

历史之选 时代之潮 未来之路

中国始终坚定践行联合国宪章宗旨和原则

新华社记者赵卓昀

五十载人间正道，五十载风雨兼程，五十载坚守初心。10月25日是中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年的日子。半个世纪以来，中国以实际行动践行联合国宪章宗旨和原则，成为世界和平的重要建设者、全球发展的最大贡献者、国际秩序的坚定维护者和公共产品的积极提供者。

习近平主席今年9月在第76届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话指出：“世界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系。只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序。只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。”

50年来，无论国际风云如何变幻，中国始终坚定不移维护以联合国为核心的国际体系，始终坚定不移维护和践行真正的多边主义，始终坚定不移维护发展中国家正当权益，始终坚定不移推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

历史之选

改变国际格局的正义力量

“我联合国人民同兹决心，欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸……彼此以善邻之道，和睦相处，集中力量，以维持国际和平及安全……”《联合国宪章》序言这样写道。

1945年6月26日上午10时许，美国旧金山退伍军人纪念堂，8名中国代表先后在《联合国宪章》上庄重写下自己的名字。中国成为当时第一个在《联合国宪章》上签字的国家，这是中国为世界反法西斯战争胜利作出杰出贡献的直接见证，也承载着中国人民对捍卫和平的庄严承诺。

《联合国宪章》的内容体现了人类对两次世界大战的深刻反思，联合国的诞生为人类团结与发展进步翻开了新篇章。然而，联合国成立后仅几个月，英国前首相丘吉尔的“铁幕演说”就拉开了冷战序幕。此后，美苏之间的长期对抗给联合国工作带来负面影响，中国因为美国等国的政敌和阻挠，迟迟无法恢复在联合国的合法席位。

与此同时，二战后的世界舞台上，新的力量正在崛起。

世界反法西斯战争的胜利进一步唤醒了亚非拉各国人民，风起云涌的民族解放运动加速了帝国主义殖民体系的瓦解。20世纪50年代至70年代初，以亚非拉独立国家为主体的第三世界逐渐形成，成为世界上一支举足轻重的力量。作为最大的发展中国家，中国不仅大力支持亚非拉民族解放运动，也是南南合作的积极倡导者和重要参与者。中方还提出并积极践行和平共处五项原则，即互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处，有力推动国际关系向民主化、法治化、合理化方向发展，在国际上赢得了越来越多的朋友。到1971年10月，与中国建交的国家已达60余个。

第三世界的崛起，深刻改变了国际格局。随着发展中国家在联合国的声音日益响亮，美国及其盟友在很多问题上越来越难以认为所欲为，对中国的围堵封锁也越来越不得人心。

1971年10月25日，第26届联合国大会以76票赞成、35票反对、17票弃权的压倒多数通过了阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23国的提案，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国的唯一合法代表。这就是著名的联大第2758号决议，它从政治上、法律上、程序上公正彻底地解决了中国在联合国的代表权问题。这是中国外交的胜利，是世界公道正义的胜利，也是联合国宪章宗旨和原则的胜利。决议通过那一刻，不少亚非拉国家代表在会场高声欢呼、相拥庆祝。“在我长达半个世纪的记者生涯中，还没有见过任何一件事能够引发如此巨大的欢呼浪潮。”目睹这一历史时刻的巴基斯坦联合通讯社常驻联合国记者伊夫蒂哈尔·阿里说，“这件事对世界产生了深远影响。”

智利前总统拉戈斯当年以经济专家身份作为智利代表团成员出席联合国大会，对此事印象深刻。拉戈斯日前接受新华社记者采访时表示，中华人民共和国恢复联合国合法席位赋予了联合国更大的国际性，强化了联合国作为一个真正解决国际问题的机构的作用。

联合国前秘书长潘基文指出：“中华人民共和国在联合国恢复合法席位后，从规模、组成上看，联合国方才成为一个世界性组织。”

联合国的创建是历史的选择，反映出摆脱战争的世界各国构建更具代表性与合理性的国际体系的强烈愿望，中国为推动这一重要历史进程作出了重大贡献。中国恢复在联合国合法席位也是历史的选择，是发展中国家力量不断壮大的世界大势在联合国多边舞台上的具体表现。这一重大历史性事件，使发展中国家整体的国际影响力得到进一步提升，使联合国真正成为最具普遍性、代表性和



2020年12月17日，在巴布亚新几内亚东高地省，参加中国援助巴新菌草和旱稻技术项目第9期培训班的当地民众展示结业证书。新华社发



10月2日，中国第25批赴刚果(金)维和部队第二梯队官兵抵达刚果(金)南基伍省布卡武市中国维和工兵分队营区。新华社发



10月14日，工作人员在柬埔寨金边国际机场运输中国政府援助柬埔寨的科兴新冠疫苗。新华社发(批隆摄)

权威性的国际组织，也使得世界和平与发展的力量得到空前壮大。

时代之潮

促进和平与发展的中流砥柱

1971年11月15日，中华人民共和国代表团首次出席联合国大会。热烈的气氛弥漫了整个会场，57国代表相继致辞欢迎中国代表团。团长乔冠华在联合国讲台上向世界宣告：“我们主张，任何一个国家的事，要由这个国家的人民自己来管；全世界的事，要由世界各国来管；联合国的事，要由参加联合国的所有国家共同来管，不允许超级大国操纵和垄断……”会场上，掌声经久不息。

自成立以来，联合国历经国际风云变幻，在曲折的道路上成长壮大。从美苏争霸到冷战结束，从两极对峙到一超多强，世界格局的演变给联合国这个多边机制不断带来挑战。冷战期间，联合国成为两个超级大国对抗的角力场。冷战结束后，随着世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，各国人民的命运日益紧密相连，多边主义日益成为时代主流。然而，美国仍在世界上继续推行霸权主义，在许多重大国际问题上奉行单边主义，对以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序构成严重威胁。

当今世界正经历百年未有之大变局，和平、发展、合作、共赢仍是时代潮流。力量不断壮大的中国始终站在历史正确的一边，始终以实际行动践行联合国宪章宗旨和原则，为人类和平与发展的崇高事业不断作出新贡献。

习近平主席指出，中华民族传承和追求的是和平和睦和谐理念。“我们过去没有，今后也不会侵略、欺负他人，不会称王称霸。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者，将继续以中国的新发展为世界提供新机遇。”

50年来，中国站在公理一边，坚持主权平等，反对干涉内政，反对霸权强权；站在正义一边，坚持客观公道，反对地缘争夺，反对拉帮结伙；站在和平一边，坚持政治解决，反对使用武力，反对单边制裁。在阿富汗、缅甸、朝鲜半岛核问题、巴以冲突、伊朗核问题等国际热点问题上，中国始终积极斡旋、主持正义，发挥建设性作用。

近年来，随着国力不断增强，中国参与联合国事务更加广泛深入。2015年，中国宣布设立“南南合作援助基金”和总额10亿美元的中国-联合国和平与发展基金，并加入新

的联合国维和能力待命机制；2020年，中国完成消除绝对贫困的任务，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，对全球减贫贡献率超过70%；中国积极推进绿色低碳发展，承诺力争在2030年前实现碳达峰，努力争取2060年前实现碳中和；中国累计参与了近30项联合国维和行动，累计派出维和人员5万余人次，是安理会常任理事国中派出维和人员最多的国家，也是联合国第二大维和摊款国；面对新冠疫情，中国承诺今年全年努力实现对外提供20亿剂疫苗，并将在向世界卫生组织“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上，今年年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

长期研究中国发展的美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩日前在接受新华社记者采访时表示，恢复联合国合法席位，不仅为中国参与国际事务、进行多边外交拓展了空间，也为传播中国理念、分享中国经验、发挥大国作用、履行大国责任提供了舞台。

潘基文说，中国恢复联合国合法席位是联合国历史上具有里程碑意义的事件。“过去50年来，中国不仅在促进本国政治经济发展方面取得卓越成就，更为世界发展和世界和平作出了巨大贡献。”

未来之路

携手构建人类命运共同体

“太阳与星辰罗列天空，大地涌起雄壮歌。人类同歌唱崇高希望，赞美新世界的诞生。联合国家团结向前，义旗招展，为胜利自由新世界携手并肩……”这是美国诗人、词作家哈罗德·罗梅在二战结束之际为联合国成立而创作的《联合国歌》歌词，反映了摆脱残酷战争的人们对联合国及其所代表的国际新秩序的美好愿望。

在二战结束70多年后的今天，世界正处在新的历史十字路口，国际社会比以往任何时候都需要合作应对挑战、实现共同发展。中国对完善全球治理、维护国际秩序的主张，受到国际社会前所未有的关注。

中国社会科学院副院长高培勇说，50年来，中国始终坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则，持续为人类文明和进步事业贡献中国方案，不断履行大国责任。

50年来，中国领导人多次走上联合国舞台，从“三个世界”划分到建立国际政治经济新秩序，从建设和谐世界到构建人类命运共同体，中国在每一个历史关头，都为推动世

美国东部时间1971年10月25日晚，第26届联合国大会以76票赞成、35票反对、17票弃权的压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的合法席位。顷刻间，坐落于纽约东河河畔的联合国总部会议大厅里，雷鸣般的掌声和欢呼声从会场四面八方响起，犹如大海的波涛，汹涌澎湃、经久不息。时任坦桑尼亚常驻联合国代表萨利姆·艾哈迈德·萨利姆身着中山装，情不自禁当场欢快起舞，就此定格了一张宝贵的历史画面。

就在萨利姆为中国而舞的同一瞬间，赞比亚常驻联合国代表弗农·姆旺加与非洲兄弟国家代表在现场禁不住拥抱庆贺，分享彼此发自内心的喜悦。

姆旺加曾于1968年至1972年担任赞比亚常驻联合国代表，几乎见证了中国恢复联合国合法席位的全过程。他日前接受新华社记者采访时说，这“是我一辈子最大的成就之一”。

姆旺加告诉记者，赞比亚、坦桑尼亚等国从上世纪60年代起多次提交要求恢复中华人民共和国在联合国合法席位的提案，但由于美国等的阻挠，提案都未获通过。直到1971年10月25日，联大再次表决中华人民共和国在联合国合法权利的提案。“投票前，有人说已经很晚了，需要换个时间再进行表决。我们当时就说，现在不晚，我们想现在就投票。不出所料，我们胜利了！”现年77岁的姆旺加回忆往事仍难掩兴奋，“当时已是深夜，但现场气氛十分热烈。属于中国的时刻到了。”

1971年11月15日，中国代表团首次出席联合国大会，受到现场多国代表热烈欢迎。当时，姆旺加代表非洲国家发言，欢迎中国代表团，“现场气氛十分欢乐，那是历史性的时刻”。

在之后的岁月里，姆旺加多次到访中国。“在中国共产党领导下，中国已发展成为世界第二大经济体，这是了不起的成就。”他认为，50年来，中国在维护世界和平、加强各国友好合作、促进人类进步事业等方面作出了突出贡献，在世界贸易组织、世界卫生组织、联合国教科文组织等国际组织也发挥了建设性作用。

姆旺加曾两次担任赞比亚外交部长，对中国在上个世纪六七十年代伸出援手帮助修建坦赞铁路表示特别感谢。他还对帮助非洲国家减贫、改善医疗卫生和教育条件表示赞赏，并对中国在中非合作论坛框架下帮助非洲国家在基础设施、农业等方面取得巨大变化表示感谢。姆旺加说，中国向赞比亚和其他非洲国家提供新冠疫苗是中非友谊的体现。“目前新冠疫苗分配不均现象十分明显，非洲地区的疫苗接种率还很低。感谢中国持续向非洲国家提供新冠疫苗，感谢中国一直关注着非洲。”

(记者赵宇鹏、曹凯 参与记者：尚栩、彭梦瑶)

新华社卢萨卡10月23日电

“中国经验越来越受重视”

访《联合国防治荒漠化公约》

秘书处中国科学技术项目官员

新华社记者张远、张毅荣

德国小城波恩是联合国在欧洲的第三大驻地。驻地的灰色大楼里有《联合国气候变化框架公约》秘书处、《联合国防治荒漠化公约》秘书处等联合国机构和逾百家可持续发展领域的非政府组织。

贾晓霞是《联合国防治荒漠化公约》(以下简称《公约》)秘书处科学技术项目官员，2018年来此工作。她告诉新华社记者，如今在工作大楼里听到的中文对话越来越多，因为在气候变化、生物多样性保护、防治荒漠化等领域，中国经验越来越受重视。

在贾晓霞的工作领域，中国防治荒漠化的努力与取得的成就，特别是中国探索出了一条政府主导民众参与、治理生态与改善民生相结合的路径，很受同事们关注。“中国(防治荒漠化)的经验为发展中国家提供了一个样板，《公约》秘书处也曾特别考察过中国库布其沙漠治理。中国模式不仅有政府经验，而且有把政府、企业、个人、社会结合起来的经验。”贾晓霞说。

贾晓霞说，《公约》秘书处对中国“一带一路”倡议十分认可，在亚太经济圈和欧洲经济圈之间有广阔陆地受荒漠化影响，中国生态治理的优势和经验可以在这些地域得到充分发挥。贾晓霞介绍，《公约》秘书处现阶段重视把中国新技术如互联网技术、数字化技术、地球观测卫星技术等与传统地面治理的经验相结合，“未来可能要把地面和天空观测结合起来。”

贾晓霞说，中国在荒漠化治理领域不断取得的成就，让外国同事刮目相看，甚至当他们有一些新建议或新项目的时候，经常会过来请教中国在这些方面是怎么做的。她说，非洲联盟主导的非洲“绿色长城”计划，沿着撒哈拉沙漠南缘的萨赫勒地区筑起树墙，其中的灵感就来自中国的三北防护林。“一些同事和项目主管会问中国的‘绿色长城’是怎么做的，并且询问在我们的经验中，像这样的地区能否治理成功。”

谈到中国恢复联合国合法席位50周年时，贾晓霞说，她明显感觉到中国在各个专业领域获得了越来越多的尊重，这都基于不断上升的综合国力。

贾晓霞说，中国越来越开放，在联合国这个多边舞台也发挥着更重要的作用。

新华社柏林10月23日电

那一天，人们在联合国为中国欢呼起舞